

Posudek na bakalářskou práci Ha Mingzonga „Orální historie rodu mongghulského rodu Ha“, 2010

Bakalářská práce Ha Mingzonga kombinuje přístup historický a etnologický. Ústřední část práce tvoří sebrané, přepsané a přeložené rozhovory s informanty na témata vlastní historie, neméně důležitou se však jeví část pojednávající o starší historii rodu, která doposud nebyla zpracována, a sociologická informace o současné situaci v rodu.

Autor se při zkoumání minimálně zdokumentovaných dějin svého vlastního rodu zaměřil především na období relativně nedávné minulosti, k němuž lze stále ještě shromáždit dostatek ústního materiálu. Tento materiál bude možno dále využít pro hlubší etnolingvistické bádání.

Bližší zkoumání dějin menších jednotek uvnitř celku, označovaného oficiálně za „monguorskou národnost“, v tomto případě jednotlivých rodů, jasně vyjevuje arbitrárnost současné oficiální klasifikace. Takzvaná národnost Tu – Monguorové – v sobě spojuje nejen několik jazykově odlišných skupin, ale také množství rodů, jež jsou podle badatelů různého etnického původu a jejich příslušnost ke jmenovanému etniku má často administrativní či jiné důvody.

Ve své bakalářské práci Ha Mingzong na základě konfrontace prací starších badatelů, kronik, historických análů, ústní tradice a dalších zdrojů dochází k závěru, že rod Ha je pravděpodobně jedním z těch, které se staly monguorskými až v nedávné době, a předkládá hypotézu o původu tohoto rodu. Tato hypotéza je při současném stavu poznání pouze námětem pro další studium, zároveň však je důležitým příspěvkem ke studiu etnických dějin gansu-qinghaiského pohraničí a stimulem k přehodnocení dosavadních badatelských přístupů.

Ústřední část práce, týkající se migrací části rodu v první polovině dvacátého století, je rovněž významným příspěvkem k historickému bádání o zajímavém, složitém a málo prozkoumaném období čínských dějin.

Autor prokázal vynalézavost ve vyhledávání materiálu, schopnost práce s odlišnými druhy zdrojů a schopnost kombinace různých typů informací v zájmu cíle své práce. Detaily získané terénním výzkumem v podobě rozhovorů a rodinné kroniky a speciálních studií v čínštině i angličtině zařadil do kontextu málo známých epizod ze širších čínských dějin a vhodně doplnil specializovanou studií o rodu Ha v Číně.

Diplomant pracoval se zdroji v několika jazycích: mongghulštině a qinghaiském dialektu čínštiny, ve standardní čínštině a angličtině, přičemž informace z těchto zdrojů překládal do češtiny. Proto lze snad prominout drobné nedostatky v češtině. Rovněž určitá nekonzistentnost v uspořádání práce a především v komentářích k rozhovorům, která je vyvážena její celkovou náročností, bude jistě napravena v případě publikace.

Bakalářskou práci Ha Mingzonga doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnotit známkou „výborně“.

V Urumči 23.9.2010

Veronika Zikmundová

vedoucí práce

